

关于濮阳市人民检察院 2020年以来“三个规定”贯彻落实情况报告

按照要求，现将濮阳市人民检察院2020年以来“三个规定”贯彻落实情况报告如下：

一、基本情况

我院坚决贯彻落实中央及高检院、省院工作部署，持续压实责任，巩固深化违反防止干预司法“三个规定”顽瘴痼疾整治成果。濮阳市县两级院2020年以来“三个规定”等重大事项共计填报802件，其中市院155件，各县（区）院647件。

二、主要做法

一是高度重视，筑牢思想之基。濮阳市院党组高度重视线上“三个规定”等重大事项记录报告填报工作，积极推进线上“三个规定”等重大事项填报工作落实落细。对外切实加强宣传，提高“三个规定”社会知晓率，努力减少外界干扰；对内加强教育管理，强化干警纪律规矩意识，切实达到从“学习”到“运用”，从“他律”到“自律”，从“要我填”到“我要填”的转变。特别是张志强检察长始终将“三个规定”填报工作抓在手里，亲自抓亲自管，基本上逢会必讲，带头填报；分管领导和中层负责人做好压力传导，监督督促，确保各自责任链条拧紧拴牢，推动形成层

层有人抓、层层抓落实的工作局面，进一步统一了全体检察人员思想认识，为填报工作打牢了思想基础。

二是督促学习，指明行动之标。市院检务督察处先后印发《“三个规定”及重大事项记录报告制度相关文件资料汇编》、《“三个规定”及重大事项记录报告制度应知应会》、宣传册等 3000 余份，组织两级院干警进行“三个规定”等重大事项记录报告制度应知应会知识测试 7 批次，掌握率达 98% 以上，通过“资料汇编+知识测试”的方式，为干警答疑解惑，方便干警随时学习，帮助干警熟练掌握系统填报要求，确保“三个规定”等重大事项填报工作规范化。干警通过学习，能够在面对过问、干预、插手检察办案等重大事项及相关接触交往行为情况时大胆说“不”，真正认识到“三个规定”就是检察干警的“保护盾”和“防御铠甲”。

三是打消顾虑，解除后顾之忧。市院多次组织干警通过集中学习辅导和政策宣讲，规范报送程序，结合实际，制作“密封信封”，建立《记录表》报送、保管、调阅相关规定，明确专人专柜保存管理，同时，严格查阅审批程序，未经允许禁止查阅，确保规范安全，消除干警填报思想顾虑，确保应填尽填，应报尽报。

四是加强监督，发挥引导之用。市院检务督察处定期对“三个规定”落实情况进行专项督察，并按照《河南省人民检察院深化落实“三个规定”等重大事项记录报告制度实施细则》随机抽

取不低于百分之十的比例填报情况，就填报要素是否齐全，保密封存制度落实是否到位等情况进行检查，适时进行通报。通过“重大事项填报系统”数据统计，对今年以来人均填报率偏低的县（区）院下发督导函，并由包院领导对其检察长进行约谈提醒，真正做到“常督促、勤提醒、促落实”。

五是切合实际，谋划落实之策。今年以来，部分县（区）院结合自身实际，在本单位开展有特色的做法。如台前县检察院党组书记、检察长朱景辰以《认真落实“三个规定”确保独立公正司法》为题为本院干警进行辅导讲解，组织观看警示教育片；清丰县检察院采取“线上+线下”方式积极宣传“三个规定”，线上通过院微信公众号、大厅显示屏等宣传“三个规定”的核心要义，线下开展主题宣传活动、发放宣传册和开通视频彩铃的方式，增强全体干警的纪律规矩意识，提高社会公众对“三个规定”的知晓度；华龙区检察院党组书记、检察长韩德岗围绕习近平总书记对“三个规定”的批示指示、“三个规定”的背景及有关典型案例等方面对重大事项填报进行详细讲解。南乐县检察院组织全体干警开展“公开签名承诺”活动，进一步引导干警深学细悟、严查真改、知行合一，推动以案促改工作向纵深发展。

三、存在的问题

一是工作开展滞后。有的县（区）院党组虽然针对“三个规

定”等重大事项记录报告工作进行了动员部署，但后续工作推进不力，存在工作滞后现象。

二是教育引导不深入。两级院虽然围绕“三个规定”多次组织集中学习辅导和政策宣讲，但仍然存在对“三个规定”及高检院实施细则内容要求掌握不准确不到位导致不能全面准确规范填报等问题，通过日常抽查“三个规定”等重大事项填报记录表，发现个别干警对于“三个规定”填报系统操作还不熟练，填报漏项问题仍有发生。

三是缺乏原创宣传作品。虽然市县两级院对外切实加强宣传，提高了“三个规定”社会知晓率，但也暴露出相应的问题。日前，按照高检院、省院工作部署，全省三级院集中开展了严格执行防止干预司法“三个规定”新媒体作品展播活动，我市两级院因缺乏原创宣传作品上报，未能参加集中展播活动，对外宣传模式有待提升。

四、下一步工作要求

一要加强教育引导。针对存在的填报不完善、人员认识不到位等问题，要适时通过“一对一”辅导的方式，进行专业培训，创新教育方式，持续抓实警示教育和政策解读，不断增强检察人员记录报告的思想自觉和行动自觉。

二要加强督察核查。要对教育整顿中发现的相关问题认

真分析研判，全面、准确掌握本地区贯彻落实“三个规定”存在的短板、弱项，压实责任，健全机制，细化落实，狠抓“两高一部”禁止不当接触交往和规范离任从业两个《意见》及省院《实施细则》的落实，扎实开展抽查核查、专项督察和案件倒查，严肃责任追究，提升落实质效。

三要持续加强对外宣传。要持续配合各地教育整顿办开展好防止干预司法“三个规定”新媒体作品展播活动，鼓励制作原创宣传作品，提升“三个规定”的社会知晓度和支持率，为纵深推进检察队伍教育整顿、有效整治违反防止干预司法“三个规定”顽瘴痼疾营造浓厚氛围。

濮阳市人民检察院

2022年5月20日